
弥撒
神父在诵念祝圣祷文时，饼和杯的本质突然

变成基督的身体和血，即所谓的变质说。持有这
样观点的人认为，弥撒是一种献祭，因为是一种
对救恩有价值的善工。此外，根据这种解释，神
父被赋予特别的权威——因为只有他才能使这种
质变发生。



西班牙
查理五世是哈布斯堡王朝广泛的皇室联姻的最终
产物，他的具体国籍很难说明。从父方来看，他
是奥地利哈布斯堡王朝的一员。他的母亲是西班
牙人。他的母语是法语，那是他成长之地贵族们
通用的语言。西班牙国王称号：卡洛斯一世
Carlos I；神圣罗马帝国皇帝称号：卡尔五世Karl 
V ；即位前通称奥地利的查理（1500年2月24日
—1558年9月21日），是西班牙国王（1516年—
1555年在位），神圣罗马帝国皇帝（1519年—
1555年在位），西西里国王（称卡洛一世，1516
年—1555年），那不勒斯国王（称卡洛四世，
1516年—1555年），低地国家至高无上的君主。



宗教改革历史
#04—改革后期
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张崇峰



宗教改革时期

改革前夜
A.D. 1000-1483

路德早期生平
A.D. 1483-1517

改革期间
A.D. 1517-1525

改革后期
A.D. 1525-1648



教皇亚德良六世(1522-1523)

在纽伦堡召开第一次
国会会议

1522年3月-5月
1522年12月-1523

年1月再次召开
设法击退土耳其人
解决宗教内部问题



插曲：罗马的改革

罗马天主教承认需要改革教会
他们要求强制执行沃尔姆斯谕旨
王子们要求在一年之内，教皇在某个德国

城市召开“自由基督徒议会”
王子们相信强制执行谕旨会“达不成什么

共识，又引起骚乱和内战”
1523年7月1日，从安特卫普来的奥古斯丁

修士被处以火刑
约翰范登埃申，亨利福斯



插曲：罗马的改革

纽伦堡第二次国会会议
1524年1-4月
亚德良六世于1523年9月14日去世，阻

碍了教会的革新
革力免七世是世俗的政客，是个不重视

改革的教徒
王子们一再要求在“德国合适的城市”

召开“自有全体议会”
1524年的圣马丁日（11月11日）于斯拜

耳举行第一次会议（一个德国诸联邦的联
合大会）



插曲：罗马的改革

神圣罗马帝国的成员被提醒要“尽可能”
服从沃尔姆斯谕旨
只讨论有关组织上的改革，而非教义上的
在1524年和1526年，萨克森公爵乔治被要

求对那些背弃誓言的修士和修女采取行动
乔治游说查理五世剥夺选候约翰的选举权
在纽伦堡的会议中，缺乏决定性的行动带

来问题：宗教的分歧导致了政治不稳定
第一个反改革联盟于1524年夏天成立，包

括：德国南部的主教，巴伐利亚公爵，费迪
南大公



插曲：罗马的改革

1525年1月，曼斯菲尔德的阿尔伯特伯爵（
Count Albrecht）询问路德关于福音性的回应
，路德回答：

没有任何联盟反对政府
不反对防御联盟
但信靠上帝，不是信靠军队

天主教会于1525年7月组成德骚（Dessau）
联盟：萨克森公爵乔治、布兰登堡和美因茨
的选候、布伦斯维克窝芬比特（
BrunswickWolfenbuttel）公爵。
萨克森选候约翰和黑塞选候腓力于1526年

在哥他见面，计划怎样为路德宗回应。



插曲：罗马的改革

1526年5月2日托尔高联盟成立
萨克森选候约翰和黑塞的腓力
布伦斯维克公爵、梅克玲堡（

Mecklenburg）和曼斯菲尔德伯爵，马得
堡
腓力想包括南部的诸城

在这些事情的压力下，查理五世要求于
1526年6-8月在斯拜耳召开国会会议

改革权衡统治者的责任
它给出了“谁的领土，谁的宗教”的法

律约束力



国会决定让各个统治者凭着良心去决定自
己领土内的宗教问题
德国的宗教分裂成为一个既定事实
从1521年-30年，查理五世忙于应付对抗法

国和罗马教廷的战争

神圣罗马帝国左右为难，感到困惑
皇帝致力于消除路德宗这个“异端邪说”
皇帝需要路德宗王子们包围奥地利和维也

纳
皇帝仍旧希望自己是好的天主教徒



插曲：路德的问题

路德遭受消化系
统的问题；

饮食和压力；
出现头昏并晕

倒
路德受到严重抑

郁引起的疾病影响
他问：怎么可

能整个教会都错
了，只有一个人
是对的？



得西得留-伊拉斯谟

Desiderius Erasmus



伊拉斯谟
1466/69?-1536

次级执事的私生子

母亲是一个寡妇

父母都死于1484/85年

在鹿特丹出生

在Deventer的共同生活弟兄会受教育

巴塞尔大学学习

伊拉斯谟在学习了6个星期希伯来文后放弃

他转修拉丁和希腊文的古典文学

1487年他加入了奥古斯丁修会



伊拉斯谟
1466/69?-1536

1492年伊拉斯谟被按立为神父

他担任Cambrai主教的拉丁文秘
书

1495年-99年在巴黎修读哲学和
神学（经院哲学）

1516年出版了第一版印刷版本的
希腊文新约，由他自己翻译

1519年出版希腊文新约的第二个
版本

这本是路德1521-22年翻译新
约时所采用的版本



人文主义高度认为，人有能力自己做好他自己
这与路德所教导的唯独因信称义不相容



人文主义之城



伊拉斯谟和人文主义

起初伊拉斯谟鼓励路德，但不支持他的教义

1519年，伊拉斯谟对美因茨的阿尔伯特说：
“如果他写得好，不要赞美我；如果写得不好，
要我负责是不公平的。”

根据伊拉斯谟的教导，基督教的目的是摆脱
社会的野蛮

墨兰顿同样认为学习神学是要另自己成为一
个更好的基督徒

伊拉斯谟受当时的知识分子所爱戴。



伊拉斯谟和人文主义

1517年3月1日，路德在给朗约翰的信件中说：
我对伊拉斯谟的喜悦在每日减少……他重视人多
于上帝。

路德和伊拉斯谟的共同点是：

以圣经的字面意思解释圣经

批评教会的权利

伊拉斯谟对“耶和华如此说”不感兴趣。他
对一个和平的基督教世界更感兴趣，在这样的
社会里，人文主义者才可追求自己的目标。

伊拉斯谟担心路德会破坏人文主义和学术工
作的支持



伊拉斯谟和人文主义

1524年9月，伊拉斯谟开始寻找些观点去攻击
路德，以证明自己对天主教的忠诚

摩尔爵士建议伊拉斯谟从“意志”（人有能
力行善）入手。

1524年8或9月，伊拉斯谟出版了“论自由意
志”

伊拉斯谟怀疑是否有人能够从圣经上学习到
自由意志。

在书的第一和第二部分，伊拉斯谟声称圣经
和教会教父不是最终定论

所以按照理性，我们必须接受自由意志



伊拉斯谟和人文主义

在第三部分，伊拉斯谟说：上帝既然赐给我
们诫命，所以我们本来应该有能力去服从——上
帝不会给人不能完成的任务。

1524年11月1日，路德看了部分伊拉斯谟的书

1525年12月31日，路德在他的书里《论意志
的捆绑》回应了伊拉斯谟

伊拉斯谟深深地被路德的言辞激怒

伊拉斯谟以另外一本书作回应

路德再也没有回应伊拉斯谟有关人的意志的
论题





建立教会

在宗教改革的发展中，路
德希望评估福音有多大影响
。
监督的问题必须得到解决
中世纪后期，统治者承担

的职务通常是保留给主教的
在“致基督教贵族书”中

，路德鼓励世俗官员参与教
会改革
路的鼓励选候约翰和黑塞

的腓力主动在教会事情上作
主导的角色



建立教会

人们不再奉献，这令教会陷于凄惨境况
路德知道运用政府权力不是正常的，而是

紧急情况
路德提议前往地方教会作常规的探访

废除陋习
在教义、敬拜和管教方面提出改革建议
建立基督教学校

探视员评估崇拜、教育和讲道
选候代替了主教的职分
这是政府控制教会的开始
只有由专责的平信徒负责才会成功，结果证明

这（选候代替主教职）是错误的



1528-29年的视察

有许多地方的人（和神父），他们衷心希望
做得正确，但缺乏理解

住在乡村人们的信仰不像基督教，而像异教

教会的情况是可悲的——原本天主教忽略他
们，现在因滥用自由，情况更加恶化

农民拒绝为教会奉献，因为教会没有为他们
安排任何聚会

路德对斯伯拉丁说：农民没有学习，一无所
知，并滥用所有他们的自由。他们停止祈祷、
认罪、领圣餐，如同没有信仰一般。他们藐视
天主教会，现在，他们也藐视我们。



1528-29年的视察

讲道者的表现极差

不能说出十诫、信经或主祷文

对圣经了解的很少，甚至不懂

许多牧师以酿制啤酒维持生计

过着不道德的生活

由于牧师短缺，无法立刻开除没能力的神父

开除最坏的犯罪者

使用教义问答和印刷讲章，探视者试图在最坏的
情况下，尽力做到最好

学校由师资差劣的老师任教

1529-1545年各区进行了数次探访，观察进展



小问答的发展

1530年代的重点集中在“纯正的教义”，小
教理问答设立了教义的标准。

宗教改革的成功取决于教导民众上帝的话语

教导所有的基要真理

特别重要的是教导年轻人

早期路德教导给会众的信息包括：十诫、主
祷文、使徒信经、圣礼

自从1516年，路德就已经在预苦期以这些主
题证道。

1518年路德准备了“十诫简要解释”的讲道

1519年，路德同样宣讲了主祷文



小问答的发展

1520年，路德把十诫、使徒信经、主祷文的
解释收集在一起

1525年，尼古拉斯（Nicholas Hausmann）鼓
励路德准备一本特别的书用于教导孩子们

在埃斯勒本，雅奇科拉（Johann Agricola）
撰写了一本教理问答的范本（1525）

1527年撰写了“儿童基督徒教导—上帝的话语
和教义”

1528年撰写了“130条常见问题”



小问答的发展

在德国崇拜仪式的自序中，路德表达了他的
教育观点

不仅只是记忆，而是发问和解答

1529年路德的两个教义问答同时发展

他们是根据1528年的讲章而写成的

教义问答先引述了圣经经文或信经，之后才
解释：这是什么意思。

给普通的牧师和传道者的小问答，最初编印
在一张海报上

主要对象为缺乏基本知识的农民

路德希望建立起标准的教导



小问答的发展

自13世纪，十诫、主祷文和信经就开始被用
作教导

路德再加上洗礼和圣餐礼，用来回应假教导

稍后又加上了关于告解礼的教导

1529年，小问答出版

它没有任何的争议，只有正面教导

在小问答里，路德涵盖了：

清晨和夜晚的祷告；

餐前和餐后的祷告；

责任表；



小问答的发展

路德随后也在教导中加入了洗礼和婚姻相关
的内容

他又加入了“一个简短的认罪方法”

威登堡版本的小问答包括木刻版本的圣经故
事

路德的小问答，是改革时期使用最为广泛的
教理问答

因为它有易懂的语言和简单的格式

还包含路德的赞美诗和圣经翻译，有些赞美诗至
今沿用。如《上主是我坚固保障》



大问答

大问答的出版日期为1529年4月23日
路德打算用这份教理问答改善缺乏教导的

神职人员的境况
它是以小问答为基础发展而来的
它的大部分内容来自他的教义问答讲章
内容跟小问答一样，但有更加深入的解释

大问答的序言——“教义问答是平信徒的
圣经，含有基督徒必要知道，使每个基督徒
都可以得到救赎的教导。”



完成小问答

告解礼部分（认罪部分）由崇拜中的悔改和赦免
而来

钥匙职的说明部分不是路德一个人写的

在纽伦堡的阿西安得为他的教会预备了钥匙职的
部分

“基督徒问题”的作者身份不详

这份教义问答，一直被路德宗教会采用

路德说：“教义问答是一种教学方式，当人被提
问之后就可以背诵出答案，正如学校教室让他的学
生背诵他们的教训一样，以确定学生是否学会了。”



在1537年路德给卡比多的信件中，
路德表示他写的《论意志的捆绑》和大
、小问答，是值得保存的。

路德每日背诵部分教理问答，也要
求他的妻子和孩子这样做。



路德和茨温利



瑞士的宗教改革

茨温利（Ulrich Zwingli）生于1484年1月1日

瑞士的Toggenburg 山谷的富裕农民家庭

首先由担任神父的舅舅教导

然后在巴塞尔大学接受教育（1494-96）；伯
尔尼（1496-98）；维也纳（1498-1502）

1504年他回到巴塞尔得到学士学位；1506年
得到硕士学位。



茨温利于1506年被按立
在格拉如斯（Glarus）服事



去艾因西德（Einsiedein）
作为“人民的讲员”



茨温利

茨温利被称为人文
主义者和爱国讲道者
因在巴塞尔和伊拉

斯谟接触，加强了他
人文主义的立场

1519年1月1日，在区
利赫（Zurich）的大教
堂，茨温利正式成为
神父
他的讲道批评了神

职人员的恶习



瑞士的宗教改革

在区利赫禁止销售赎罪券

在1519年9月，茨温利几乎在瘟疫中死去

茨温利抗议法国和教廷的军事联盟，称之为
“血和金钱”

1519年或22年，茨温利秘密地与一名寡妇
Anna Reinhart Meyer结婚

1524年春天之前都没有公开他的婚姻

区利赫接受了一些茨温利的改革，包括：只
使用圣经，有序地清除偶像，废除大量的庆典



瑞士的宗教改革

瑞士的重洗会与茨温利决裂，因为他们反对
婴儿洗礼，他们对政府的不信任，以及他们想
有一个自由的教会，但茨温利拒绝他们这些教
导。

1525年1月，在Felix Mantz（死于1527年）的
家中，Conrad Graeble为布老若克（Blaurock，
1480？-1529）施行洗礼（再受洗）

1527年1月5日Felix成为第一个重洗派的殉道
者

重洗派



瑞士的宗教改革

茨温利宣称他与路德无关

茨温利教导“像瑞士战士佩戴一个十字架在
他的胸口”一样，洗礼也只是一个记号而已

在区利赫，茨温利与市议会合作有关道德的
立法

路德坚持茨温利混淆了基督的位格和本质

路德VS 茨温利的核心问题包括：

基督身体的无所不在

基督的人性和神性的关系

路德强调两性的合一



瑞士的宗教改革

茨温利宣称他与路德无关

茨温利教导“像瑞士战士佩戴一个十字架在
他的胸口”一样，洗礼也只是一个记号而已

在区利赫，茨温利与市议会合作有关道德的
立法

路德坚持茨温利混淆了基督的位格和本质

路德VS 茨温利的核心问题包括：

基督身体的无所不在

基督的人性和神性的关系

路德强调两性的合一



马尔堡会议

1529年10月1-4日



马尔堡会议



马尔堡会议

第2次斯拜耳国会（1529年）要求执行沃
尔姆斯谕旨

首次使用“抗议派（Protestants）”
黑塞的腓力要求路德和茨温利见面，以显

示其与天主教诸侯的联合战线



马尔堡会议的出席者
黑塞的腓力和乌腾堡公爵乌利赫

（Philip of Hesse，Duke Ulrich of Wurtternberg）

路德
墨兰顿

约拿斯（Jonas）
布仁茨（Brenz）

雅奇科拉（Agricola）
阿西安得等
（Osiander）

茨温利
厄克兰巴丢

（Oecolampadius）
布赛尔（Bucer）
卡比多（Capito）
施图麦（Sturm）



马尔堡会议

1529年10月1日星期五，初步会议举行

正当厄克兰巴丢和路德单独见面时，茨温利
和墨兰顿也在单独会谈

10月2日和3日，星期六、日，表明问题

路德的评估——你有“一种不同的精神”

路德汇总了15条马尔堡信条

10月4日，星期一，虽然不能全部达成共识，
但有14条能够达成共识



马尔堡的15条

双方都拒绝视弥赛为献祭

双方都否定圣餐观的迦百农式吃法

双方同意要领饼和杯

双方同意表述：这是“耶稣基督的真身体和
宝血”

双方同意，用信心领受身体和宝血对每一位
基督徒都是必须的

他们对实体临在说有分歧

虽然同意前14条，但茨温利并未同意有关洗
礼、圣工和基督论的表述



马尔堡的15条

路德形容基督的身体“本质和实质性”的临
在，而不是“质、量或地方性”

布赛尔愿意接受路德的说法，但茨温利坚持
“只是属灵上的存在”

结果：他们以“朋友”身份离开马尔堡，而
不是“弟兄”的身份



茨温利——其他

1530年茨温利送“Ratio Fidei，理性的信心”
到奥斯堡作为他的认信

茨温利从此指出“好异教徒”都会上天堂

皇帝查理五世驳回他的认信

茨温利确信他是上帝的先知，要去宣扬信仰

他准备使用政治工具传播他的信念

在1529年他成立了“基督徒民事联盟
（Christian Civil Alliance）”



茨温利——其他

第一次卡帕尔（Kappel）战争开始于1529
年6月25日

第二次卡帕尔战争于1531年10月11日爆发

茨温利被发现在战场上受伤

他的敌人杀了他，烧了他的身体，撒了他的骨
灰

瑞士改革宗自此失去了他的战斗力



布林格1504-1575

Heinrich Bullinger

茨温利的女婿

和继承者



宗教改革时期

改革前夜
A.D. 1000-1483

路德早期生平
A.D. 1483-1517

改革期间
A.D. 1517-1525

改革后期
A.D. 1525-1648



奥斯堡大会
Diet of 

Augsburg

1527年5月6日，查理五世劫掠罗马城，他的
军队中有路德宗的人

教宗革力免七世（1523-34）给查理五世“加
冕典礼”，才获得自由

1530年2月24日，在布罗格纳（Bologna）,查
理五世成为最后一个由教皇加冕的皇帝



奥斯堡国会

1530年1月21日，皇帝召开国会

他对“有关基督徒信仰的错误与分裂”表
示关注

在因斯布鲁克（Innsbruck），查理五世宣
称给予路德宗信徒公平的听审

茨温利派是奥斯堡会议中的主要群体



马尔堡会议



奥斯堡国会议题

土耳其人的入侵是最大的问题

路德宗是“异端”

铸币、汇率和贸易

奥斯堡国会安排于1530年4月8日召开

选候约翰是第一个到达的亲王，他于5月2日到达
奥斯堡

红衣主教坎伯纠（Campeggio）最后说服查理五
世放弃中立的立场

预备了17条的托尔高信条（TorgauArticles ）

决定要在奥斯堡呈交的文件包括陈述“我们所信”



因为路德身上背负着皇家禁令，他在科堡停留了
五个半月（1530年4月23/24日-10月4日）

路德在他的著作中（告诫聚集在奥斯堡的神职人
员，Exportation to the Clergy Assembled at 
Augsburg），总结了他的神学立场。

期间，路德的70封书信中，有20封是给墨兰顿的



奥斯堡国会

奥斯堡信条于1530年6月25日国会举行前呈交

Christian  Beyer在会议中诵读德文版信条

教士Bruck诵读拉丁文版本信条

查理五世有奥斯堡信条的西班牙文、意大利文版
本的翻译

签署奥斯堡信条是平信徒们，他们对自己的人民
负有属灵的责任

德国南部城市准备了他们自己的认信（四城市信
条：斯塔斯堡Strassburg，君士坦斯Constance，林
道市Lindau，梅敏根Memmingen）

茨温利预备了“信仰的原因”作为他的认信



奥斯堡国会

罗马天主教回应奥斯堡信条，于1530年8月3日写
成Confutatio Pontificia（罗马反驳书）

墨兰顿于9月写成了《奥斯堡信条辩护论》

国会指出罗马的教义是“福音的教义”

最后决定是：所有非天主教徒必须于1531年4月
15日回归罗马天主教会

路德宗于1531年4月15日正式以“奥斯堡信条辩
护论”作为回应

查理没有军力去执行沃尔姆斯谕旨

1531年4月15日成为天主教和路德宗最终决裂的
日子



插曲——
1530年6月5日，路德收到他父亲过

世的消息；
路德需要戴眼镜了
健康继续恶化：皮肤溃疡；头疼；

耳鸣
寂寞困扰着他。



施马加登信条
Smalcald Articles



施马加登信条

1536年8月，选候约翰腓特烈希望可以得到路德
在神学上的最后声明

“记下你在上帝面前的立场”

路德的“Last Will and Testement”最后的旨意和
约定，于1536年12月完成

第一部分——

路德承认他在有关三位一体的教义上是与天主教信仰
相同的

第二部分——

只有信耶稣使人称义，才可死里得救，这点没有妥协

任何遮盖因信称义的教导都要被清除



施马加登信条

第三部分关注什么是不能被放弃的

1536年12月18-19日，路德胸口疼痛，开始口授余
下的信条

第三部分信条比较短，包括：

论悔改；论洗礼；论圣餐礼，论认信；论钥匙职；论
神父结婚；论人的传统

路德邀请朋友讨论他的信条

引致增加了有关反对向圣徒祈祷的信条

1537年1月3日，路德将信条送给选候

得到选候的认同和感谢



施马加登信条

施马加登信条从未正式在会议中提交

大部分在施马加登的神学家签名认同

路德仍然希望这些信条成为他最后的“遗嘱”

路德于1538年6月允许出版这些信条

路德加上了序言，并作出一些调整

“独立宣言”宣布独立于罗马天主教会



宗教改革时期

改革前夜
A.D. 1000-1483

路德早期生平
A.D. 1483-1517

改革期间
A.D. 1517-1525

改革后期
A.D. 1525-1648



尾声：媒人路德

施道比茨于1518年10月收回路德的修士誓愿

此后路德自愿继续过修士生活

他本来认为结婚是不明智的



其母亲于1505年去世

她的姨妈是一位修女

1508-1509年她住在西笃
会的女修会（马利亚的王座）

1515年10月8日，凯瑟琳
发下誓愿

1523年4月4日，12位修女
得到Leonhard Koppe的帮助
逃离修道院

凯瑟琳Katharina von Bora
1499-1552



单身独立的女性在当时的社会没有地位

出走的修女于1523年4月7日到达威登堡

路德为她们找寻丈夫，成立家庭，或找寻工作

凯瑟琳想与纽伦堡的Hieronymus Baumgartner结
婚

路德建议Orlamunde 的Glanz牧师作她的丈夫

“我愿与尼古拉或路德博士结婚”

路德本来看似更有兴趣与Ave von Schonfeld结婚

他当时结婚的理由是：讨好他的父亲；引起敌人
恼怒；认信

尾声：媒人路德



尾声：新郎路德

1525年6月27日，公开的结婚典礼，典礼后有晚
宴

布根哈根作主持牧师

Lucas Cranach作“摄影师”绘制“结婚照”



婚后路德

黑衣修道院（奥古斯丁修会）成为路德的家

只有一位修士与路德居住在那里

它被重新修建，并赐给路德作为牧师公馆

它仍旧保留了宿舍和教学楼

凯瑟琳成为路德的管家

他们的6个子女，亲戚、其他孩子、出走的人、
学生，全部住在路德家中

凯瑟琳负责财务和赚取其他收入补贴家用

路德死后，凯瑟琳经常忧郁，感到迷茫

1552年9月在马车的意外车祸中，12月20日死于
托尔高，葬于托尔高圣玛利亚教会



尾声：父亲路德

约翰（汉斯）于1526年6月7日出生，后成为律师

伊丽莎白于1527年12月出生，死于1528年8月

Magdalenna于1529年5月出生，1542年9月20日
去世

马丁出生于1531年11月9日，他修读神学，但他没
有成为牧师

保罗生于1533年1月，他修读医学

margarethe生于1534年12月，她与一位普鲁士人
结婚，路德的后裔便是从这段婚姻延续下来。





最后的工作

1534-1546



尾声：路德的其他工作

1521年9月出版九月的新约

路德及朋友之后立即开始将旧约翻译成德文

旧约圣经分阶段出版已完成的部分

整本圣经，包括次经于1534年出版

路德终生都在不断修订其翻译



插曲，短暂的和平

法兰克福条约（1539）使得支持天主教和路德宗
的亲王有了短暂的和平

他们要与回教徒争战

他们同意商讨他们在宗教上的差异

路德支持缴纳特别的税项作为与土耳其人作
战的经费

他们居住的领地中，路德宗信徒一直是很好
的公民

宗教改革的敌人萨克森乔治公爵死于1539年

乔治的兄弟，敬虔者亨利（Henry the Pious）
在他的领地里开始推行宗教改革。



插曲，短暂的和平

1542年，天主教徒和路德宗信徒开始了5年的
休战协议

斯拜耳国会（1544）中有一项协议，皇帝要
促成一个自由、大公会议，或一个德国的教会
会议

斯拜耳国会之后，查理五世在Crespy战役
（1544）中打败了法国

天特会议于1545年12月13日举行

在路德离世前的2个月，会议才开始

它的目的并非改革

而是要组织、诠释和重新包装旧的教导和传统



路德最后的日子

1536年，选候约翰腓特烈驱赶犹太人离开萨
克森

路德不是反犹太人（种族歧视）

路德反对犹太教（信仰方面）

要明白路德所说的话，并不表示我们要同意
他所说的一切



路德最后的日子

路德从未对他的家乡曼斯菲尔德失去兴趣

他与他的兄弟姐妹及统治者始终保持联络

他关心他的弟弟雅各和妹夫



曼斯菲尔德伯爵之间的争论

1545年10月，路德同意帮助调节纷争

他的亲戚说服他协助

12月路德前往埃斯勒本

因为墨兰顿生病，迫使路德于1546年1月在达
成协议之后立即返回

另一次调节的会议安排在1546年1月25日进行

路德于1546年1月17日最后一次在威登堡讲道

墨兰顿没有陪同路德再次前往

路德的儿子们陪同父亲前往第二次会谈

路德因感冒引发的循环系统问题，头昏



薩克遜選侯
(艾尼斯派)

薩克遜選侯
(區伯特派)



曼斯菲尔德伯爵之间的争论

他派他的儿子到曼斯菲尔德探访亲戚

路德留在埃斯勒本镇执事的家中

路德于1月31日，2月2、7、14日（或15日）
在圣安德鲁教堂讲道

他两次领受圣餐

于2月14日按立两位新牧师

John Aurifaber记录了路德的一句话——“如
果我回到威登堡，我将会躺在棺材里，任由蛆
虫把一个肥胖的博士吃掉”



路德死亡

谈判对路德和仲裁者都是困难的

路德说：我们不能做所有人想做的事，但我
们肯定可以做我们想做的事。

约拿斯和Michael Coelius是路德去世时的目击
者

路德没能参加2月17日最后的谈判

他心跳太快

晚上8时（2月17日），严重的胸痛

晚上10时，路德想躺下

凌晨1时（2月18日）——路德醒来



路德死亡

约拿斯问路德：牧师，你是否至死坚信你所
传的耶稣基督和有关他的教导？

路德的回答是：是的

1546年2月18日凌晨2时45分，路德去世

曼斯菲尔德的伯爵想将路德安葬在埃斯勒本

选候约翰腓特烈命令将路德运回威登堡





路德死亡

2月19日下午2时，路德的遗体运到埃斯勒本
的圣安德鲁教堂

约拿斯在葬礼中讲道

2月20日，Michael Coelius作第二篇葬礼讲道

路德的遗体于下午5时运到哈勒Halle的圣玛
利亚教堂

2月21日，葬礼在哈勒举行。

大约2月21日，送葬队伍到达萨克森

2月22日早晨送葬队伍到达威登堡

家人，朋友和学生随灵柩到达城堡教堂



路德死亡

布根哈根在葬
礼中以贴前4:13-
14节经文作为他
的证道经文

墨兰顿代表大
学致辞



路德之后

1546——



1546年路德在威登堡的讲道中说：
我清楚了解，如果上帝没有给我们忠心
的讲道者和牧者，魔鬼会以狂热分子来
分裂我们的教会，而且不会停止直至达
成他们的目的。如果他不能以教皇和皇
帝达成他的目的，他便会利用目前同意
我们教义的人来达成他的目的。



路德之后

1546年6月26日，教宗与皇帝达成秘密协议，
强迫新教徒回归罗马天主教

皇帝秘密地召集大批意大利士兵对抗新教徒

在闪电袭击之后，皇帝在施马加登战争中轻
易获胜

皇帝胜利的其他原因还有：路德宗王子的暧
昧态度

萨克森的选候约翰腓特烈，被堂弟莫里斯背
叛



施马加登战役的结果

虽然腓特烈不能得回他的头衔，但是他保留
了他的信心

威登堡投降

莫里斯成为了萨克森的选候

莫里斯控制了威登堡大学，但他没有更改路
德宗的教职员

这虽然结束了施马加登战役，但没有终止路
德宗的发展



施马加登战役的结果

查理五世看似成为罗马帝国的统治者

施马加登联盟破裂

德国北部大部分的地区受皇帝的控制

皇帝查理五世距离他的目标却仍然很远

皇帝的成功，敲响了教皇的警钟



奥斯堡合约

1555年9月25日

这是第一次永久的，法律上承认的路德宗和
天主教在德国共存

只有两个宗派被承认，罗马天主教及奥斯堡
信条的追随者

如果路德宗没有内部的争斗，他们可以有更
多的收货

改革宗当时没有被承认

查理于1556年退位，1558年在西班牙去世



1555年后的德国

北方：90%为路德宗信徒

南方：50%为路德宗信徒

后来：45%的路德宗信徒；45%的天主教信徒；
10%的改革宗信徒

皇帝，3为选候（教会的主教）和56为罗马帝
国的亲王中，38位仍然是天主教信徒



30年战争

通常记述该战争于1618年开始，并以威斯法
利（Westphalia）合约结束

不是一次长达30年的战争

1609-1659年，这段期间内一系列的战争

30年战争包括了很多国家，而且他们经常改
变立场

尽管大部分的战士是非德国人，但大部分的
战事都是在德国境内进行



威斯法利合约

重申奥斯堡合约：它的范围扩展包括改革宗
在内的合法地位

新教徒（抗议宗）保留了于1624年1月1日前
持有的所有教会土地

皇家法院包括相同数量的天主教和新教法官

允许信徒改换宗教的权利

领土的改变

这标志着中世纪教皇对政府影响的终结

这是中世纪皇帝对宗教有极大影响的终结



小结

亲王、皇帝和教皇间的各样问题牵扯了大量
的精力

大小问答、建立教会、教导真理

与改革宗和人文主义的争论

奥斯堡信条1530年版本

常年的战争，到17世界才归于短暂的平静
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农民革命

两个国度

唯独信心

唯独恩典

唯独圣经



【来13:7】从前引导
你们，传神之道给你
们的人，你们要想念
他们，效法他们的信
心，留心看他们为人
的结局。

【启14:6】我又看见
另有一位天使飞在空
中，有永远的福音要
传给住在地上的人，
就是各国各族各方各
民。


